

К 100-летию ОСНОВАНИЯ
РУССКОЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИИ

Группа

«Освобождение труда»

1993 год богат юбилеями важных политических событий, тесно связанных между собой. Это год Марла Маркса — 165 лет со дня его рождения и 100 лет со дня смерти. Это год 80-летия II съезда РСДРП, завершившего процесс борьбы за создание марк-

систной рабочей партии в России. Это год, когда мы будем отмечать еще одно очень важное событие в истории революционного движения нашей страны — юбилей создания первой русской марксистской группы.

Сто лет назад в Женеве была создана первая русская марксистская группа «Освобождение труда». Событие это имело особое значение для всего последующего развития революционного движения в России, оно стало важной вехой и в истории международного рабочего движения.

Долгим и нелегким был путь русской общественной мысли, русских революционеров к марксизму. В. И. Ленин так писал об этом: «Марксизм, как единственно правильную революционную теорию, Россия понемногу выстрадала полувековой историей неслыханных мук и жертв, невиданного революционного героизма, невероятной энергии и беззаветности исканий, обучения, испытания на практике, разочарований, проверки, сопоставления опыта Европы».

Первые произведения К. Маркса и Ф. Энгельса начали проникать в Россию еще в 40-х годах прошлого столетия. Отдельные их работы были известны Герцену, Белинскому, Чернышевскому. В начале 70-х годов в Женеве была создана русская секция I Интернационала, имевшая прямую связь с Марксом. Именно в это время возрастает интерес русской разночинной интеллигенции к марксистской литературе, а к 80-м годам сложились объективные и субъективные условия для усвоения представителями русского освободительного движения марксистской идеологии.

Главными условиями распространения марксизма в России явились развитие капитализма, рост рабочего движения, кризис народнических взглядов, осмысление передовыми революционерами - интеллигентами и рабочими опыта мирового освободительного движения и западноевропейской революционной мысли.

В эти годы распространение научного социализма становится делом революционной интеллигенции, порвавшей с народничеством, в лице первой русской марксистской группы «Освобождение труда».

Вдохновителем и руководителем этой организации был Георгий Валентинович Плеханов (1856—1918 гг.). Став в 1874 г. студентом горного института в Петербурге, Плеханов увлекся изучением социальных наук, что привело его в ряды народников. После произнесения публичной речи во время демонстрации 1876 г. на площади Казанского собора, он переходит на нелегальное положение, становится видным деятелем тайного общества «Земля и воля», одним из его теоретиков и публицистов. Много времени и сил отдавал Плеханов пропаганде революционных идей среди рабочих, активно участвовал в петербургских стачках конца 70-х годов.

После раскола «Земли и воли» Плеханов вместе с небольшой группой единомышленников создает новую организацию — «Черный передел», которая продолжала придерживаться идеи крестьянской революции. В январе 1880 г. Плеханов и некоторые его товарищи вынуждены были эмигрировать за границу. Здесь он получил возможность ближе познакомиться с опытом западноевропейского рабочего движения, серьезно и систематически изучать произведения Маркса и Энгельса.

Подобную же идейную эволюцию пережили и соратники Плеханова по «Черному переделу»: П. Б. Аксельрод, В. И. Засулич, Л. Г. Дейч, В. И. Игнатов.

Группа «Освобождение труда» открыто заявила о себе опубликованием 25 сентября 1883 года программного документа «Об издании «Библиотеки современного социализма». В нем были сформулированы важные положения, которые вытекали из опыта всей истории развития социалистической мысли и революционного движения в России: 1) окончательный разрыв со старыми анархическими тенденциями народничества; 2) признание необходимости и важности борьбы за абсолютизм; 3) признание, что революционная интеллигенция «слишком игнорировала» задачи организации рабочего класса и пропаганды социализма в его среде, и призыв к работе по организации русского рабочего класса «в особую партию с определенной социально-политической программой».

Отсюда следовала и тактическая программа, которую наметила группа для себя и которая определила направление ее деятельности в течение всех 20 лет ее существования (группа прекратила свою деятельность в связи с созданием РСДРП в 1903 г.). Это, во-первых, распространение идей научного социализма путем

перевода на русский язык важнейших произведений Маркса и Энгельса, публикация и распространение оригинальных сочинений, имеющих в виду читателей различных степеней подготовки; во-вторых, критика ошибочных взглядов народничества и разработка важнейших вопросов русской общественной жизни с точки зрения научного социализма и интересов трудящегося населения России.

Так, в 1883 году, омраченном смертью К. Маркса, под знамя его учения встала первая организация русских марксистов — группа «Освобождение труда».

Почему же она не была названа социал-демократической? Ее участники долго обсуждали, как назвать будущую организацию Плеханов предложил название «Русская социал-демократическая группа», но оно было отвергнуто. Главный аргумент возражавших — такое название может оттолкнуть на первых же порах революционную молодежь, проникнутую еще народническим духом и с предубеждением относившуюся ко всему, что связано с именем социал-демократии. Поэтому дали нейтральное название — «Освобождение труда». Оно закрепилось за плехановцами, а вскоре, буквально через несколько месяцев, к нему все чаще стали добавлять определение — социал-демократическая группа «Освобождение труда».

Деятельность группы, особенно в первое время, была сопряжена с немалыми трудностями. Влияние народников в России было еще велико, небольшую же марксистскую группу Плеханова осуждали тогда почти все течения русского революционного движения «за измену старым заветам». Не было у нее пока и полной поддержки деятелей рабочего и социал-демократического движения Западной Европы.

Издательская деятельность группы осложнялась отсутствием необходимых для этого средств, невозможностью легальным путем переправлять литературу в Россию. Лишь в конце 80-х годов образовались заграничные кружки содействия, проводившие сборы средств, стали приходить деньги и из России.

Осенью 1883 года Плеханов написал «Программу социал-демократической группы «Освобождение труда». Получив отзывы на нее от марксистов из России, он доработал ее, и в 1885 г. был напечатан «Проект программы русских социал-демократов». В нем ставились важнейшие вопросы теории, стратегии и тактики партии пролетариата, давалось определение ближайших задач русских социал-демократов, указывалось, что в России только промышленный пролетариат может быть самостоятельным борцом за социализм. Характеризуя особенности России, где трудящиеся испытывали двойное иго — капитализма и самодержавия — проект выдвигал в качестве первоочередной задачи низвержение абсолютизма.

В. И. Ленин в целом положительно оценивал этот документ. В 1899 г. он писал, что русские социал-демократы могут и должны положить в основу программы социал-демократической рабочей партии проект группы «Освобождение труда». Однако Ленин отмечал и недостатки проекта; некоторые уступки лассальянству, недооценка роли среднего крестьянства как союзника пролетариата в буржуазно-демократической революции, некоторую ее абстрактность.

Исключительно большое значение в деле распространения идей научного социализма в России имели переводы на русский язык важнейших трудов Маркса, Энгельса, их соратников и последователей, сделанные членами группы. «Манифест Коммунистической партии», «Ницета философии», «Наемный труд и капитал», «Развитие социализма от утопии к науке», «Людвиг Фейербах...», «Речь о свободе торговли», «О социальном вопросе в России», главы из «Капитала» и «Анти-Дюринга», биография Маркса (написана Энгельсом) — вот некоторые из них. Все эти переводы были сделаны на высоком уровне, а предисловия и примечания Плеханова помогали русскому читателю легче усвоить эти произведения и применить их положения к общественно-политической жизни своей страны.

Плехановская группа не ограничилась изданием произведений Маркса и Энгельса. Она стремилась творчески применять главные положения марксизма и российской действительности. Понимая, что народничество является ошибочным учением,

утратило свое революционное содержание и препятствует утверждению марксизма в русском освободительном движении, плехановцы повели с ним идейную борьбу. С марксистских позиций критикуя народнические взгляды, они давали ответы на вопросы, поставленные развитием революционного движения в России.

Особые заслуги в этом принадлежат по праву Г. В. Плеханову — русскому пионеру марксизма. В его работах было дано теоретическое основание — российской социал-демократии. Уже в первых своих статьях и брошюрах Плеханов противопоставил народнической идеологии марксизм, дал точные определения понятий «научный социализм», «современный социализм», показал коренную разницу между марксизмом и всеми другими социалистическими теориями.

В. И. Ленин очень высоко ценил марксистские работы Плеханова 80—90-х годов. К их числу в первую очередь относится «Социализм и политическая борьба». «Наши разногласия», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» которые были своеобразными учебниками марксизма.

Издания группы «Освобождение труда» выходили в нескольких сериях. В «Библиотеке современного социализма» за пять лет было опубликовано 15 работ Маркса, Энгельса, Плеханова и других деятелей рабочего движения. В конце 1884 года начали издавать «Рабочую библиотеку». В этой серии печатали научно-популярные и агитационные брошюры, написанные в доступной для развитого рабочего форме. Группа подготовила и напечатала четыре выпуска сборника теоретических статей «Социал-демократ».

С появлением в России социал-демократических кружков и групп все они так или иначе начинают получать литературу, издававшуюся группой «Освобождение труда», а некоторые из них устанавливают непосредственную связь с ней.

Группа «Освобождение труда» с самого начала встала на интернационалистические позиции. Она установила контакты с многими видными деятелями рабочего движения Запада, ее члены сотрудничали в социал-демократической печати ряда стран. В вопросах философии Плеханов уже тогда выдвинулся как самая крупная после Энгельса теоретическая сила в международной социал-демократии. В 1889 г. на Парижском конгрессе II Интернационала он выступил с блестящей речью, в которой заявил, что революционная интеллигенция должна усвоить взгляды современного научного социализма, раскрыть их в рабочей среде и с помощью рабочих приступом взять твердыню самодержавия.

С именем Плеханова и группой «Освобождение труда» связано распространение и упрочение в России теории марксизма, программных положений социал-демократии. С ее появлением марксизм в нашей стране сложился как идейное течение, выразившее сущность и интересы пролетарского движения. Однако «Группа «Освобождение труда» лишь теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению», — писал В. И. Ленин. Такую оценку он дал потому, что группа при всех ее больших заслугах не была политической партией, широко влиявшей на русское рабочее движение.

Талантливая пропаганда Г. В. Плехановым марксистских идей, успешное применение им теории марксизма к объяснению русской действительности, распространение произведений К. Маркса и Ф. Энгельса в русских переводах, ознакомление русских революционеров с опытом западноевропейского рабочего движения — все это создало прочную идейную базу для появления нового поколения борцов, поколения революционеров-марксистов, которые под руководством В. И. Ленина нашли правильный путь к соединению научного социализма с рабочим движением.

Отмечая 100-летие группы «Освобождение труда», мы отдаем дань глубокого уважения всем первым марксистам России, тем людям, которые своей неутомимой, подвижнической деятельностью приближали победу пролетарской революции, утверждающей лучшие идеалы человечества.

Л. ТЕРЕНТЬЕВА,
кандидат
исторических наук,
доцент Калужского
филиала МВТУ
им. Н. Э. Баумана.